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60대 이상

50대

40대
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27,305 29,758 31,959 34,241 36,516

22,363 21,455 20,793 20,488 20,197

6,565 6,885 7,678 8,451 9,355

2019 2020 2021 20222018

2013 2013

재직중인 여성 건설기술인의 연령별 변화 추이(2018~2022년도)

여성 건설기술인의 직급별 변화 추이 여성 건설기술인의 등급별 변화 추이

 통계로 본 여성 건설기술인의 오늘

GOOD 

재직중인 여성 건설기

술인은 2022년 기준 

9.2만명으로 전년 동

월 대비 9.2% 증가하

면서 여성 기술인들의 

산업 내 활동이 활발해

지고  있는 상황

BAD 

산업 내 가장 활동이 

많은 30대 여성 건설

기술인들의 수가 감소

하고 있으며, 최근 들

어 5060세대가 증가

하면서 고령화가 진행

2022 2022

GOOD 과거 낮은 비율을 차지하던 고위직 여성 건설기술

인이 최근 들어 많아졌으며, 특히, 임원에 대한 비율이 과거 

대비 3.7배 정도 증가한 상황

BAD 고위직 여성 기술인이 증가함에 비해 특급, 고급의 등

급을 지닌 여성 기술인은 과거와 유사하게 낮은 비율을 보

이고 있는 실정

3,201
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1,904
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10,563

임원

부장
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대리

사원

 11,833 

 5,302 

 5,402 

 20,938 

 14,756 

 11,365 

중급
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초급

단위: 명

단위: 명 단위: 명
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37명(14%)

316명(26%)327명(27%) 426명(35%)

13명(1%)매우 쉽다

81명(7%)쉽다

681명(56%)보통

GOOD 

재직중인 여성 건설기

술인의 생각하는 취업

난이도는 절반 이상(대

략 64% 정도)이 보통 

수준 이상이라는 긍정

적 의견

BAD 

적은 수가 아닌 36% 

수준이 어렵다고 느끼

고 있고, 해당 사유가 

‘건설업 특성상 성별에 

대한 사회적 인식’이라

는 점은 개선의 필요

성이 존재함을 의미

GOOD 여성 건설기술인이 생각하는 성평등 인식은 절반 

이상(대략 66% 정도)이 보통 수준 이상, 즉, 평등하다는 긍

정적 의견

BAD 적은 수가 아닌 34% 수준이 부정적이고, 주요 사유

가 ‘급여책정’, ‘업무배정’이라는 점은 남성 위주의 문화가 아

직 자리매김하고 있다는 상황

여성 건설기술인이 생각하는 취업난이도

여성 건설기술인의 취업 시 어려웠던 부분

단위: 명, % 

단위: 응답수

 68명(6%)매우어렵다

365명(30%)어렵다

매우 그렇지 않다매우 그렇지 않다

그렇지 않다 보통 그렇다

매우 그렇다매우 그렇다

여성 건설기술인의 직장 내 성평등 정도 여성 건설기술인이 생각하는 성차별 항목단위: 명, % 단위: 명, % 

 급여책정  |   업무배정  |   채용  |   승진  |   구조조정  |  

 부서배치  |   복리후생지원  |   교육훈련대상선정  |   인사고과

6명(2%)

5명(2%)

8명(3%)23명(9%)

12명(5%)

62명(5%)77명(7%)

이력서

자기소개서

이력서 및 자기소개서 작성 회사에서 요구하는
인턴, 교육사항, 면접사항 등의 준비

취업을 위한 다양한 준비를 위한
경제적 사항

지속적인 미고용으로 인한
자신감 결여

취업에 대한 압박감
(나이, 졸업 시기 등)

요구사항
4명(1%)

취업을 위한 일반 준비사항(자격증,어학 등)확보

취업하고자 하는 기업에 대한 취업 정보 수집의 어려움 본인이 원하는 임금을 주는 회사 모색 어려움

본인이 원하는 근로환경 수준의 회사 모색 어려움

건설업이라는 특성상 성별에 대한 사회적 인식

32% 11%

건설업이라는 특성상 
성별에 대한 사회적 인식

취업을 위한 일반 준비사항(자격증,어학 등)확보

취업하고자 하는 기업에 대한 취업 정보 수집의 어려움 본인이 원하는 임금을 주는 회사 모색 어려움

본인이 원하는 근로환경 수준의 회사 모색 어려움

건설업이라는 특성상 성별에 대한 사회적 인식

15%

본인이 원하는 근로환경 
수준의 회사 모색 어려움

취업을 위한 일반 준비사항(자격증,어학 등)확보

취업하고자 하는 기업에 대한 취업 정보 수집의 어려움 본인이 원하는 임금을 주는 회사 모색 어려움

본인이 원하는 근로환경 수준의 회사 모색 어려움

건설업이라는 특성상 성별에 대한 사회적 인식

15%

본인이 원하는 임금을 주는 
회사 모색 어려움

취업에 대한 압박감
(나이, 졸업 시기 등)

이력서

자기소개서

이력서 및 자기소개서 작성 회사에서 요구하는
인턴, 교육사항, 면접사항 등의 준비

취업을 위한 다양한 준비를 위한
경제적 사항

지속적인 미고용으로 인한
자신감 결여

취업에 대한 압박감
(나이, 졸업 시기 등)

요구사항

94명(36%) 73명(28%)

취업을 위한 일반 준비사항(자격증,어학 등)확보

취업하고자 하는 기업에 대한 취업 정보 수집의 어려움 본인이 원하는 임금을 주는 회사 모색 어려움

본인이 원하는 근로환경 수준의 회사 모색 어려움

건설업이라는 특성상 성별에 대한 사회적 인식

이력서

자기소개서

이력서 및 자기소개서 작성 회사에서 요구하는
인턴, 교육사항, 면접사항 등의 준비

취업을 위한 다양한 준비를 위한
경제적 사항

지속적인 미고용으로 인한
자신감 결여

취업에 대한 압박감
(나이, 졸업 시기 등)

요구사항

급여
책정

업무
배정

채용

승진

본 통계는 한국건설인정책연구원이 협회에 등록된 여성 건설기술인의 재직자 수(’23. 5. 3. 기준)를 기반으로 분석한 결과이며, 

설문조사는 협회와 연구원이 공동으로 여성기술인 1,208명에게 설문한 결과입니다.

자료제공 : 한국건설인정책연구원
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